新华社北京6月27日电(记者 郭倩)《经济参考报》6月27日刊发 文章《"硬科技"上新 5G-A商用加 速——透过2024上海世界移动通信 大会看信息通信业新风向》。文章 称,汽车直连卫星、AI裸眼3D手机、 多方言语音识别大模型、5G-A网络 融合应用……在6月26日开幕的 2024上海世界移动通信大会(2024 MWC上海展)上,企业竞相展出新 技术、新产品。透过这场全球移动通 信领域"风向标"的盛会,信息通信业 技术攻"尖"与产业拓"新"的趋势可

记者从大会上获悉,相关部门、 业内企业将持续推动创新引领,加快 5G-A、人工智能、量子通信等新一代 信息技术创新,有序开展5G-A技术 规模商用,深挖信息通信技术融合应 用潜力、激发产业发展动能。

置身展馆,人潮涌动、气氛热 烈。一辆全球首款搭载天通卫星通 信功能的汽车吸引众多观众"打卡" 体验,这是继手机直连卫星后,业内 再度首创汽车直连卫星。

"汽车直连卫星依托于中国自 主研发的'天通一号'卫星移动通信 系统,为车载通信提供了更完备的 通信手段。"中国电信工作人员介

绍,在深山、荒漠等地面通信网络覆 盖不到的地方,汽车直连卫星通信 可以提供可靠的双向语音通话、双 向短信通信服务,确保出行"时刻在 线、永不失联",这也代表着网络基础 设施向空天地一体化演进的趋势。

AI、云计算等前沿技术也纷纷 展现最新进展。展馆里, AI 裸眼 3D 平板、AI裸眼3D手机、首款双屏 OLED 笔记本等新产品吸引中外与 会者注目。此外,小到中医问诊、AI 绘画、文档翻译、大到具有10亿级参 数的动态图神经网络模型架构,助力 城市规划、出行管理及公共服务,以 中国移动"九天"为代表的智算模型 正在智慧交诵、文旅、金融、零售等多 个领域落地应用。

工业和信息化部总工程师赵志 国在会上说,新一代信息通信技术是 发展新质生产力的重要引擎。"以云 计算、人工智能、数字孪生、量子通信 等为代表的新一代信息技术正在加 速群体突破,通信与AI的融合、空天 与地面的融合、数字与实体的融合成 为未来趋势,加快推动跨领域交叉互 促、融合发展成为必然选择。"

5G一直是MWC的热点话题。 今年恰逢中国5G商用五周年,大会 期间,5G-A(5G演进,又称5G-

Advanced)备受关注。5G-A 在低空 运输、自动驾驶、智慧水域、工业生 产、智慧城市等多个领域正加快释放 融合创新潜力。

"以低空经济为例,5G-A的大 带宽和低时延的特性可以满足低空 无人机的通信和感知需求,为低空经 济的稳定通信、安全监管等提供全面 保障。"中兴通讯RAN产品市场副总 经理刘爽说,新产品和技术背后,都 需要更大带宽、更低时延、更高安全 性的网络基础架构作为支撑。业界 普遍认为,2024年是5G-A商用元 年,后续运营商、产业链、设备和标准 都会更加成熟。

运营商与设备商纷纷公布5G-A商用计划与最新进展。其中,中国 移动提出今年年底将在300个城市 实现5G-A商用部署,将加强5G-A、 AI 领域前沿技术攻关,加快构建业 务敏捷化、体验个性化、运维自动化 的新型网络;中国联通将开展5G-Advanced 和天地一体技术创新,推动 从网元、部件到拓扑、系统的智能化 升级,打造更加敏捷、高效、智能的泛 在智联网络。

"中国正为5G-A的演进奠定基 础。"GSMA(全球移动通信系统协 会)大中华区总裁斯寒表示,中国是





网络图片

全球最大的5G市场,预计今年年底 中国5G连接数将突破10亿大关;预 计到 2030年,5G市场将为中国经济 贡献近2600亿美元。

围绕下一步发展,赵志国表示, 需要坚持适度超前原则,统筹推进 5G、千兆光网建设,有序开展5G-A 技术规模商用,结合应用场景推进 重点城市、热点地区5G-A网络覆 盖,加快智能算力基础设施建设。 鼓励产业界积极参与R19、R20等 5G-A后续标准研制,推动通信与人 丁智能、诵感一体等技术的融合创 新,做好潜在关键技术的前瞻布局。

夏|季|迭|沃|斯|论|坛

□ 新华社记者 邹明仲 刘艺淳 王嘉伟

此间正在举行的世界经济 论坛第十五届新领军者年会(又 称"夏季达沃斯论坛")上,多位 跨国企业高管表示,看好中国在 新能源、人工智能、自动驾驶等 领域的创新实力和潜力,继续扎 根中国市场的战略不会动摇。

跨国

企业

看好中国经济

"我们见证了中国的发展, 对未来的创新与合作充满期 待。"总部位于美国的景顺投资 管理有限公司大中华地区、东 南亚及澳大利亚行政总裁马 丁·弗兰克说,中国在光伏、锂 电等新能源领域的创新令世界 瞩目,未来在人丁智能等技术前 沿创新领域发展空间大,这为 跨国企业和国际机构发展提供 了不小机遇。

作为世界第一制造大国,中 国工业门类齐全,产业配套能力 强,跨国企业可依托这一优势, 与中国企业就科技创新、产业创

,有几千名员工,其中25%以 上是研发人员,为中国市场开发 产品、软件,提供解决方案。

"我们看重中国高效的供应 链体系,这是我们在一起开展协 同创新的基础。"霍尼韦尔中国 总裁余锋说,公司对中国市场持 续增长充满信心,正在中国智能 制造、绿色制造等领域寻找发展 机会。"为与中国企业有更多合 作,过去六个月我已在中国飞行 超过40次。这次参加夏季达沃 斯论坛,希望和更多中国企业接 触,抓住新的产业机遇,实现新 的发展。"

跨国企业是中国经济的参 与者、见证者、受益者。多名跨 国企业高管表示,中国正加快数 字化转型、低碳化转型,这为世 界经济增长提供新动能,也为各 国企业在中国的发展提供广阔 空间,跨国企业期待更好地参与 其中。

家,拥有的全球百强科技创新集 群数量跃居世界第一……中国 经济的"创新力"正在迅速成长 壮大,成为与跨国公司合作的重 要基础.

北京全面发力脑机接口产 业、上海着力突破元宇宙关键技 术、成都初步建成全球最前沿核 聚变研究设施……创新已成为 中国广大企业的自觉行动。美 国自动数据处理公司亚太区高 级副总裁张晓云看到中国在多 个未来产业加快布局,对中国的 合作机遇充满信心。"我们在中 国看到了巨大机遇,将在新兴领 域加码投资中国。"

中国也正在深化对外开放, 释放吸引跨国投资的诚意。毕 马威中国咨询首席战略官蔡伟 说:"中国正在不断减少外资准 入限制,提高外商投资自由化水 平,在外资企业关心的医疗、增 值电信等领域开展准入试点,实 实在在为外企在华投资合作创

玉 南 电 XX 加 强 同 秘 能 源

新华社利马6月26日电 中国南方电网有限责任公司近 期完成对秘鲁能源电力相关公 司收购,这是近年来中资企业 在秘鲁完成的最大配电资产并 购,也是中秘两国能源电力领 域合作的最新成果。

南方电网有关负责人表 示,对秘鲁配电公司83.15%股 权和 X 秘鲁公司 100% 股权收 购后,将与秘方一同将这一合 作项目打造成为国际电力合作 的典范,积极服务秘鲁经济社 会发展,助力拉美国家加速能 源转型。

秘鲁配电公司成立于1994 年,为利马证券交易所上市公 司,主要服务利马北部及周边 1600多平方公里区域的电力供 应,用户数超过153.6万户,占 秘鲁总配电用户数的19%,是 秘鲁用户数最多的配电公司。

X秘鲁公司成立于2019年, 近年来依托配电和发电业务侧重 开展分布式光伏、储能等业务。

中国是秘鲁第一大贸易伙 伴、第一大出口市场和第一大 进口来源国,秘鲁是中国在拉美 地区第四大贸易伙伴。2024年 亚太经合组织领导人非正式会 议将在秘鲁举办。南方电网收 购秘鲁电力企业并平稳运营,是 中资企业推动高质量共建"一带 一路"在秘鲁走深走实的重要 举措。



